



麥業成 議員辦事處

人民力量
PEOPLE POWER

香港新界元朗鳳琴街 12 號好順景大廈第一座 44 號鋪

電話 : (852)2477-3226

傳真 : (852)2479-7873

致：元朗區議會

本處檔號：DCD11-018

文康、社區服務及房屋事務委員會

主席 湛家雄議員, MH, JP

由：元朗區議會

文康、社區服務及房屋事務委員會

麥業成議員

請將以下事項列入 2011 年 9 月 6 日文委會會議內討論

要求就新高中學制大學學額不足向學生提供資助及貸款於海外升學

事由：2012 年為首屆新高中學制的文憑試，新高中文憑試學生將會與應屆高級程度會考考生，將會於同一年競爭約 15000 個資助學位，競爭資助學位的學生人數由以往約 3 萬增加至 13 萬。學位競爭尤為激烈。

雖然政府已將資助學位由 14260 個增加至 2012 年的 15000 個，大學學額，實在不足以應付新高中學制的需求。

政府未能夠於短期內大幅增加大學學額，建議資助成績合乎入讀香港各大學資格的學生於海外升學或向他們提供貸款於海外升學，以舒緩學額不足的問題。

現要求有關政府部門回覆上述事宜。



文康、社區服務及房屋事務委員會

麥業成 敬啟

2011 年 8 月 8 日

元朗區議會文康、社區服務及房屋事務委員會
二零一一年度第五次會議
二零一一年九月六日（星期二）

麥業成議員要求就新高中學制大學學額不足向學生提供資助及貸款於海外升學的建議，本局的回覆如下：

新高中學生多元出路

政府於 2009 年 9 月開始在高中推行新學制。在新學制下，所有學生均可接受六年中學教育，並在中六參加一個公開考試：香港中學文憑考試。新的香港中學文憑考試將於 2012 年開始推行，並取代舊學制下的兩個公開考試：香港中學會考及香港高級程度會考。2012 年大學將開始推行新學制，第一屆新學制的大學生將於 2016 年畢業。

2. 在新學制下，高中教育提供更寬廣而均衡的課程，以促進學生的全人發展和終身學習，以及照顧不同學生的需要，並為他們升讀高等教育及就業提供多元出路。學生可因應他們的成績和志趣，選擇不同的出路。
3. 香港中學文憑考試與高級程度會考的考生可以選擇本地院校提供的多元升學途徑，包括學士學位課程、副學位課程（包括副學士課程及高級文憑課程）及其他課程，詳情如下：

本地學位課程

4. 由 2012/13 學年開始，政府資助院校的第一年學士學位課程學額會增加至約每屆 15 150 個。在 2012/13 學年，上述院校會提供雙倍的第一年學士學位課程學額（約 30 300 個），包括

15 150 個三年制學士學位課程學額，以及 15 150 個四年制學士學位課程學額。香港高級程度會考考生將報讀三年制學士課程，而香港中學文憑考試考生將報讀四年制學士課程。

5. 此外，自資專上院校亦預計會提供約 6 800 個全日制經評審的自資學士學位，供新舊學制兩批學生報讀。

本地副學位課程

6. 學生也可因應個人的興趣和能力，考慮報讀副學位課程（包括副學士課程及高級文憑課程）。根據院校提供的資料，2012/13 學年各院校會合共提供約 37 400 個副學位課程學額，以配合新舊學制兩批學生的升學需要。副學位是一個獨立而有價值的資歷，具備這項資歷的人士可以投身基層管理及有關專業的助理職位。副學位課程畢業生如成績良好，可報讀政府資助院校的高年級學額及本地和海外自資院校的銜接學士學位課程。

7. 由 2012/13 學年開始，政府會分階段把政府資助院校高年級收生學額倍增至每年 4 000 個，為副學位畢業生提供更多升學銜接的機會。我們希望透過這個建議加強公立與自資界別，以及副學位與學位界別的流動，促進一個靈活、多元及多階進出的教育體系。

8. 在自資學位方面，根據院校提供的資料，在 2012/13 學年院校將合共提供約 3 800 個銜接學士學位的學額。在終身學習的概念下，學生可以按個人情況和需要，在人生的不同階段加入、暫停和繼續修讀高等教育課程。

9. 由 2008/09 學年起，我們已擴展「專上學生資助計劃」至修讀經本地評審全日制自資學位課程或銜接學位課程的副學位畢業生。合資格的學生可獲助學金或貸款，以應付學費、學習開支及生活支出，令他們可得到的資助大致與修讀資助學位課程的學生看齊。截至 2011 年 7 月 31 日，「專上學生資助計劃」在 2010/11 學年共發放了超過七億八千萬元助學金及二億五千萬元低息貸款，超過 22 000 名有需要的學生受惠，佔學生人數 32%。

本地進修-其他出路

10. 此外，院校亦提供各項持續進修課程，以及職業教育和培訓課程，可供青少年按自己的能力、興趣和抱負，選擇最合適的途徑，盡展所長。教育局現正與香港高等院校持續教育聯盟合作，以毅進計劃為參考藍本，發展一個在新學制下開辦的新課程，為學生提供另一進修途徑。這新課程亦可讓成年學員取得基本資歷，繼續進修或就業，達到終身學習的目的。這計劃若成功推行，聯盟院校會盡量提供足夠的學額吸納合資格的申請人。有關詳情會於 2012 年年初公佈，新課程將於 2012/13 學年起開辦。

11. 除了上述出路外，學生也可繼續報讀職業訓練局（職訓局）、製衣業訓練局及建造業議會訓練學院開辦的職業教育或培訓課程。學生也可參加勞工處舉辦的展翅計劃和青少年見習就業計劃。

就業出路

12. 完成香港中學文憑的畢業生亦可按個人情況選擇就業。教育局由 2009 年起已積極向僱主團體推介新學制，包括商會、專業團體、人力資源學會，以及僱員人數較多的行業組織等。

13. 政府是香港最大的僱主。公務員事務局已率先承認香港中學文憑的資歷，並於本年 6 月宣布在新學制下應徵公務員職位的入職要求。相信公務員的基本入職要求，會對其他僱主提供有用的參考。

總結

14. 政府致力為青少年提供優質、多元及多階進出的教育途徑。過去十年，政府大力推動公立與自資專上院校相輔相成的發展，促使專上教育多元化發展。除了為自資界別大力提供支援措施與擴大學生資助計劃外，政府亦在大學開設公帑資助高年級學士學位課程學額。現時中學畢業生升讀專上教育的機會在過去十年已大幅提升。

15. 以整體同齡人口為基數，修讀專上及學位課程的比率不會因香港中學文憑考試取代兩個公開考試而下降。事實上，隨著行政長官去年在施政報告宣布從 2012 年起增加公帑資助學士學位課程學額以及倍增高年級學額，並成立自資專上教育基金支援業界的發展，我們預計適齡人口組別中修讀公帑資助或自資學位課程的比率，將由現時的 28% 增加至約三分一，較十年前約 18% 大幅增長。連同副學位學額，修讀本地專上課程的青少年約達六成半，較十年前約三成倍增。

教育局

2011 年 8 月